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ОБҐРУНТУВАННЯ ЦІНОВОЇ СТРАТЕГІЇ ДЛЯ МОЛОЧНО-БІЛКОВИХ ЗАПІКАНОК  
З ЙОДВМІЩУЮЧИМИ ДОБАВКАМИ 

 
RATIONALIZATION OF THE PRICE STRATEGY  

FOR MILK-ALBUMINOUS BAKED PUDDINGS WITH IODINE-CONTAINING ADDITIVES 
 
В статті розглянуто доцільність виробництва молочно-білкових продуктів функціонального 

призначення на основі обґрунтування конкурентоспроможності та цінової політики для впрова-
дження на ринок. Проаналізовано необхідність розроблення нової продукції у зв'язку зі стійким дефі-
цитом білку в харчуванні. Представлено результати розрахунку собівартості і відпускної ціни моло-
чно-білкових запіканок з йодвміщуючими добавками. 

Ключові слова: цінова стратегія, конкурентоспроможність, економічний ефект, молочно-
білкові запіканки, йодвміщуючі добавки, функціональні продукти. 

 
В статье рассмотрена целесообразность производства молочно-белковых продуктов функ-

ционального назначения на основе обоснования конкурентоспособности и  ценовой политики для 
внедрения на рынок. Проанализирована необходимость разработки новой продукции в связи с ус-
тойчвым дефицитом белка в питании. Представлены результаты расчета себестоимости и отпу-
скной цены молочно-белковых запеканок с йодсодержащими добавками.  

Ключевые слова: ценовая стратегия, конкурентоспособность, экономический эффект, молоч-
но-белковые запеканки, йодсодержащие добавки, функциональные продукты. 

 
In the article the expediency of manufacture of milk-protein functional products based on the substan-

tiation of competitiveness and price policy for the introduction to the market is reviewed. The necessity of 
developing new products due to the persistent shortage of protein in the diet is analyzed. The results of the 
calculation of the cost and the selling price of milk-albuminous baked puddings with iodine-containing addi-
tives are presented. 

Keywords: pricing strategy, competitiveness, economic benefits, milk-albuminous baked puddings, io-
dine-containing additives, functional foods. 
 

Постановка проблеми. Забезпечення населення якісними продуктами харчування є одним з 
головних напрямів соціально-економічного розвитку будь-якої держави. Молочна промисловість 
належить до провідних у харчовій і переробній промисловості та формує достатньо привабливий за 
обсягами ринок. Це пов'язано з тим, що продукція молочної галузі займає важливе місце у споживан-
ні. Частка витрат на молочні продукти становить 15% від загальних витрат на харчування (це четвер-
те місце після витрат на хлібобулочні, м'ясні, борошняні та макаронні вироби) [1, 2]. 

Сьогодні в Україні більше 300 підприємств по переробці молока, з яких 80 виготовляють до 
90% молочної продукції. У зв’язку зі значною конкуренцією на сировинному ринку виробництво 
готової молочної продукції все у більшій мірі концентрується на великих підприємствах, які вклада-
ють значні кошти в модернізацію виробництва, мобільно реагують на зміни кон’юнктури ринку, по-
стійно збільшують свій асортимент [3]. 

Підвищення якості і конкурентоспроможності молочної продукції сприятиме насиченню внут-
рішнього ринку доступними різним групам споживачів високоякісними продуктами харчування, за-
безпеченню продовольчої безпеки, підвищенню життєвого рівня населення, росту його зайнятості, 
нарощуванню конкурентних переваг підприємства. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Значний внесок у вирішенні питання розро-
бки технологій молочно-білкових продуктів із додаванням морських водоростей, розширення асор-
тименту продуктів харчування їх конкурентоспроможності досліджували у своїх працях 
Г. В. Дейниченко [4], В. Н. Корзун [5], Д. П. Крамаренко [6] та ін. Багато з них продовжують займа-
тися цими проблемами, так як вони не втратили актуальності й на сьогоднішній день.  

Постановка завдання. Обґрунтування цінової стратегії та конкурентоспроможності молочно-
білкових запіканок з водоростевими добавками. 
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Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній день спостерігається стійка проблема дефіциту 
білка в харчуванні. 

Рекомендовані норми білка в раціонах харчування ґрунтуються, головним чином, на даних до-
слідження азотного балансу і рекомендаціях ВООЗ, опублікованих у «Потребах в енергії і білках», з 
врахуванням того, що із 90% засвоєного білка, який міститься в їжі, лише 70% білка включається до 
складу тканин організму [7].  

Згідно статистичним даним, середнє споживання білка тваринного походження в світі складає 
40…43 г/добу, що на 20% нижче, ніж рекомендовано фізіологічними нормами. Доведено, що зни-
ження кількості білків в раціоні харчування негативно впливає на стан здоров’я, розвиток організму, 
зменшення його опору негативним зовнішнім впливам [8].  

Тому, для повноцінного забезпечення людського організму білком важлива увага повинна при-
ділятися молоку та молочним продуктам, що відносяться до незамінних продуктів харчування, які 
людина споживає протягом всіх періодів життя та особливо в дитячому і похилому віці. 

Серед широкого асортименту молочних продуктів великий інтерес представляють молочно-
білкові концентрати, виробництво яких доцільно збільшувати, так як вони є джерелом унікальної 
білкової системи, яка представлена білками високої харчової цінності.  

Також не менш важливою проблемою є дефіцит йоду та інших мікроелементів. Ця проблема в 
Украйні пов’язана з погіршенням екологічного стану навколишнього середовища. Тому для рішення 
цієї проблеми необхідно здійснювати комплексний підхід до вирішення питання дефіциту в харчу-
ванні йоду шляхом створення спеціальних продуктів харчування, харчових добавок. Такі властивості 
мають морські водорості, що здавна використовуються в харчуванні населення багатьох країн світу, 
тому що вони є джерелом органічного йоду, який здатен сприяти вирішенню проблеми йоддефіциту. 

У зв’язку з вищевикладеним є актуальним розробляти технології нових видів продуктів на ос-
нові молочно-білкових концентратів з додаванням йодвміщуючих добавок. 

Розробка молочно-білкових запіканок з йодвміщуючими добавками та можливість підвищення 
конкурентоспроможності буде здійснена за рахунок поліпшення якісних характеристик продукції і 
виведення нової продукції на ринок. Економічний ефект обумовлений можливостями розширення 
асортименту продуктів харчування, що випускаються та можливістю збільшення об'єму реалізації. 

Обґрунтовуючи економічну ефективність виробництва молочно-білкових запіканок з йодвмі-
щуючими добавками, користувалися методичними прийомами оцінки абсолютної ефективності, тоб-
то визначили необхідні капітальні та поточні витрати для здійснення нововведень та розрахували 
економічний ефект, який полягає у розрахунку чистого прибутку за умов можливих змін вхідних 
параметрів [9]. 

Значною перевагою виробництва розроблених молочно-білкових запіканок з йодвміщуючими 
добавками є те, що для їх впровадження у виробництво не потребується додаткових капітальних 
вкладень (інвестицій), оскільки зміни стосуються лише рецептури їх приготування порівняно із запі-
канками з кислого сиру. Таким чином, зміни стосуються лише поточних витрат на сировину.  

Покращені якісні характеристики (підвищена біологічна, органолептична цінність, унікальні 
властивості і характеристики, зумовлені збагаченням запіканок йодом) забезпечують їм більший рі-
вень конкурентоспроможності у порівнянні із запіканками з кислого сиру. Це є передумовою значних 
перспектив економічного зростання виробників за умов проведення науково-обґрунтованої цінової 
стратегії. 

Процес встановлення ціни заснований на виборі мети. Для даної продукції мета полягає в за-
безпеченні збуту. Такий вибір ґрунтується на тому, що конкуренція для даного виду продукції є жор-
сткою, ціновий попит споживачів еластичний, тому необхідно досягти максимального зростання збу-
ту і збільшення загального прибутку. 

З урахуванням особливостей продукції, визначення ціни здійснюється на основі повних витрат 
виробництва, оскільки спочатку необхідно визначити мінімальний рівень цін, визначений витратами 
[10; 11]. Суть даного методу полягає в підсумовуванні сукупних витрат і прибутку, який намічено 
одержати. 

Формування базової ціни на продукцію здійснене шляхом розрахунку собівартості одиниці 
продукції. Перелік включених в собівартість поточних витрат визначений Законом України «Про 
оподаткування прибутку підприємств». Розрахунки виконані відповідно до Методичних рекоменда-
цій по формуванню собівартості продукції (робіт, послуг) в промисловості. У типову номенклатуру 
статі калькуляції внесені зміни з урахуванням особливостей технології і організації виробництва мо-
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лочно-білкових запіканок з йодвміщуючими добавками. У зв’язку з цим в ній відсутні такі елементи 
витрат, як купівельні комплектуючі вироби, напівфабрикати, роботи і послуги виробничого характе-
ру сторонніх підприємств і організацій; оборотні відходи; додаткова заробітна платня основних ви-
робничих робітників; попутна продукція; інші виробничі витрати. 

Розрахунок собівартості молочно-білкових запіканок (МБЗ) з йодвміщуючими добавками пред-
ставлений в табл. 1. У статтю «Сировина і матеріали» включена вартість сировини і матеріалів, що 
входять до складу продукції, що виготовляється, а також вартість купівельних матеріалів, які викори-
стовуються в процесі виробництва продукції  для її упаковки. Відповідно до нормативної документа-
ції, на 1000 кг МБЗ з еламіном необхідно − 600 кг МБК зі сколотин, 100 кг борошна, 100 кг цукру, 
40 кг яєць, 50 кг маргарину, 50 кг сметани, 50 кг сухарів панірувальних, а також відповідно до пропо-
нованої рецептури 10 кг складає добавка еламін. Окрім цього, на кожен кілограм молочно-білкових 
запіканок потрібна упаковка вартістю 1,50 грн. Подібні розрахунки проводимо для всіх молочно-
білкових запіканок. 

Таблиця 1 
Розрахунок собівартості і відпускної ціни молочно-білкових запіканок  

з йодвміщуючими добавками, грн на 1000 кг 
 

Стаття калькуляції МБЗ з еламіном МБЗ з зостерою МБЗ з цистозірою 
Сировина і матеріали 12231,50 8516,50 8681,50 
Паливо і енергія на технологічні цілі 150,00 150,00 150,00 
Основна заробітна платня основних 
виробничих робітників 

80,00 80,00 80,00 

Відрахування на соціальні заходи 30,48 30,48 30,48 
Витрати на утримання і експлуатацію 
устаткування 

36,80 36,80 36,80 

Загальновиробничі витрати 100,00 100,00 100,00 
Виробнича собівартість 12628,78 8913,78 9078,78 
Витрати на збут 85,00 85,00 85,00 
Прибуток 1601,15 1169,84 1191,29 
Оптова ціна підприємства 16701,18 12202,34 12426,08 
Податок на додану вартість 2783,53 2033,72 2071,01 

 
Вартість сировини визначена, виходячи з рівня цін, що склався, на момент розрахунків. 
Таким чином, загальна вартість сировини складає: 

– МБЗ з еламіном: 
600 · 9,85 + 100 · 2,00 + 100 · 7,19 + 40 · 7,50 + 50 · 6,45 + 50 · 4,60 + 50 · 11,0 + 10 · 400,0 = 12231,50 грн; 
– МБЗ із зостерою: 
600 · 9,85 + 105 · 2,00 + 100 · 7,19 + 40 · 7,50 + 50 · 6,45 + 50  · 4,60 + 50 · 11,00 + 5 · 55,00 =  8516,50 грн; 
– МБЗ з цистозірою: 
600 · 9,85 + 100 · 2,00 + 100 · 7,19 + 40 · 7,50 + 50 · 6,45 + 50 · 4,60 + 50 · 11,00 +  5 · 35,00 + 5 · 55,00 = 

= 8681,50 грн. 
Вартість палива і енергії на технологічні цілі включає витрати на всі види палива і енергії, що 

безпосередньо використовуються в технологічному процесі виробництва продукції, і складає 150,0 
грн. на 1000 кг готової продукції. 

Основна заробітна платня основних виробничих робітників включає витрати на виплату основ-
ної заробітної платні, обчисленої згідно прийнятої підприємством системи оплати праці у вигляді 
тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для працівників, зайнятих виробництвом продукції, і 
складає 80,0 грн. на виробництво 1000 кг продукції. 

Відрахування на соціальні заходи включають відрахування від суми основної зарплати по вста-
новлених ставках: на обов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою 
працездатності і витратами, обумовленими народженням і похованням – 2,9 %; на державне 
(обов’язкове) пенсійне страхування, а також відрахування на додаткове пенсійне страхування – 
32,0 %; на обов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття – 1,9 %; на державне 
(обов’язкове) страхування від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань, які 
викликали втрату працездатності – 1,3 %. Загальна сума відрахувань складає 38,1 % або 
80·38,1/100 = 30,48 грн. 
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Витрати на утримання і експлуатацію устаткування включають витрати на повне відновлення 
основних виробничих фондів і капітальний ремонт у вигляді амортизаційних відрахувань; витрати  
на проведення поточного ремонту, технічний огляд і технічне обслуговування устаткування;  
знос малоцінних позаоборотних матеріальних активів; інші витрати, пов’язані із утриманням  
і експлуатацією устаткування (зарплата допоміжного персоналу, витрати на електроенергію та ін.). 
Оскільки дані витрати є непрямими, вони включені в собівартість у відсотковому відношенні в базі 
розподілу, якою є величина основної заробітної платні виробничих робітників. Відсотковий коефіці-
єнт, яким ця стаття пов’язана з базою розподілу, складає 4,6 %, отже сума даних витрат складає: 
800,00 · 4,6/100 = 36,80 грн. 

Загальновиробничі витрати включають витрати, пов’язані з управлінням цеху; витрати некапі-
тального характеру, пов’язані з удосконаленням технології і організації виробництва, поліпшенням 
якості продукції; витрати допоміжного характеру на обслуговування виробничого процесу; комуна-
льні витрати цеху. Цей вид витрат також є непрямим. Розрахунковий коефіцієнт відношення витрат 
на загальновиробничі витрати прийнятий у розмірі 125 %: 80,0 · 125,0/100 = 100,00 грн. 

Витрати на збут включають  витрати на реалізацію продукції, зокрема: на оплату транспортно-
експедиційних і страхових витрат; на рекламу і передпродажну підготовку товару. Вони прямо відно-
сяться до відповідних видів продукції і складають 85,0 грн на 1000 кг продукції. 

За наслідками розрахунків виробнича собівартість 1000 кг МБЗ з еламіном склала 
12231,50 грн., МБЗ із зостерою  – 8913,78 грн., МБЗ з цистозірою – 9078,78 грн. 

Повна собівартість включає додатково витрати на збут. На цій основі визначаємо розмір прибу-
тку, необхідний для нормального функціонування і розвитку. Він визначений на рівні 13,0 % до собі-
вартості: 
– для МБЗ з еламіном: 12316,50 · 0,13 = 1601,15 грн.; 
– для МБЗ із зостерою: 8998,78 · 0,13 = 1169,84 грн.; 
– для МБЗ з цистозірою: 9163,78 · 0,13 = 1191,29 грн. 

Відповідно до чинного законодавства ставка податку на додану вартість затверджена у розмірі 
20,0 %: 
– для МБЗ з еламіном: (12316,50 + 1601,15) · 0,2 = 2783,53 грн; 
– для МБЗ із зостерою: (8998,78 + 1169,84) · 0,2 =  2033,72 грн; 
– для МБЗ з цистозірою: (9163,78 + 1191,29) · 0,2 =  2071,01 грн. 

Оптова відпускна ціна підприємства складає: 
– для МБЗ з еламіном: 13917,65 + 2783,53 = 16701,18 грн; 
– для МБЗ із зостерою: 10168,62 + 2033,72 =  12202,34 грн; 
– для МБЗ з цистозірою: 10355,07 + 2071,01 =  12426,08 грн. 

Алгоритм розрахунку виробничої собівартості, представлений в табл. 1, є основою для форму-
вання ціни. Іншим істотним чинником є рівень прибутку до витрат (РП, %). Аналітично взаємо-
зв’язок цих показників можна виразити залежністю: 

Ц = С + РП · С/100, 
де  Ц – оптова ціна підприємства, грн; 

РП – рівень прибутку, %; 
С – собівартість виробу, грн. 
Саме показник рівня прибутку визначає його величину, яку одержує підприємство від продажу 

одиниці виробу П +РП · (С/100 %). У свою чергу, цей показник залежить від цілого ряду чинників 
попиту і конкуренції. 

При визначенні конкурентоспроможності нових виробів слід врахувати, що вони володіють 
вищими якісними характеристиками. 

Висновки. Розрахунок собівартості і відпускної ціни молочно-білкових запіканок з йодвміщу-
ючими добавками показав зниження ціни на 46…63 % порівняно із запіканками з кислого сиру. Це 
дозволяє проводити цінову політику «впровадження на ринок», а в подальшому збільшувати норму 
прибутку при виробництві даних видів продукції. 

Соціальний ефект від впровадження молочно-білкових запіканок з йодвміщуючими добавками 
полягає в розширенні асортименту і поліпшенні якості кулінарної продукції, отриманні нових видів 
продукції функціонального призначення. 
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